





2025年10月24日

003

本刊策划 王 见习编辑 张 编 张东魁 校对赵

联系电话 010-86423628 电子信箱 Lhaizhoukan@126.com

编者按 刚刚召开的党的二十届四中全会提出,激发全民族文化创新创造力,繁荣发展社会主义文化。习近平总书记在文艺工作座谈会上强调,文艺事 业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作 品。在全国上下深入贯彻习近平文化思想、大力推动文艺创新发展的背景下,10月15日至17日,由最高人民检察院新闻办公室指导,检察日报社、山东省潍 坊市检察院主办,最高检新闻办公室文化工作处、方圆杂志社和山东省高密市检察院承办的第23届全国检察文学笔会暨全国检察机关文化品牌建设经验交 流会在山东省高密市举行。会议期间举办了"从莫言的'检察十年'谈起"文学漫谈活动,与会嘉宾围绕莫言在检察日报社工作时的创作和经历,畅谈心得体 会,展望检察文化未来发展。在此,将漫谈内容加以摘编,敬请关注。

在"文学的原乡"遇见莫言

从莫言的"检察十年"谈起

主持人:莫言文学馆中收藏着大 量珍贵的照片。大家之前都知道莫老 师在检察日报社工作过,但是在看到 这些合影后才发现,原来莫老师参与 片令人倍感亲切。莫老师曾说过,在 检察日报社工作的十年是他创作的 黄金十年,下面有请莫老师给我们讲 一讲当年在检察日报社的经历。

莫言:"检察十年"指的是1997年 到2007年这十年。那时候我很年轻,很 有活力,刚到报社,当时领导说要安排 我当一个刊物的主编。我说让我当刊 物的主编,还不如让我干一点具体的 事情。他说那你到影视部(现为"最高 检影视中心")去吧。当时影视部已经 有三个人,我们就准备拍一部反映检 察官生活的电视连续剧。第一步是采 访,深入生活,我们深入各地检察院进 行采访,还采访了最高检的一些领导。 为了避免在写作中出现严重的法律常 识性错误,我还找了很多有关法律的 书,恶补相关知识。这样一个体验生 活、深入生活、学习法律知识的过程对 我而言非常重要。总之,我对这段生活 记忆尤深,很多场面仿佛就在眼前。我 们的电视剧《红树林》虽然收视率不 高,没有取得很大成功,但为后来的检 察题材影视作品起到了探索铺路作 用。《人民的名义》《巡回检察组》之所 以能够取得成就,我相信与我们当年 的探索还是有一定关系的。

在检察日报社工作的十年,我亲 眼见证也参与了"检察文学"这个概念 从无到有,创作队伍从弱小到强大,素 材由少到多的过程。我跟检察系统内 很多文学爱好者、文学写作者后来都 保持着长期的联系,从他们身上学到 了很多。尤其令我记忆犹新的是,每年 的检察笔会都把检察系统的文学爱好 者和通讯员集结在一起,检察系统的 文学爱好者们每年见一次面,感觉很 亲切,有很多创作的体会一起交流,创 作出来的作品可以共同欣赏,这不仅 促进了个人成长,也为报社的发展起 到了积极的推进作用。今后的检察文 学笔会,如果我有时间,我一定会参 加,因为每次见到你们,我都会想起当 年,感到人也变年轻了。

在检察日报社的十年给我提供 了大量素材,前段时间在北京巡演的 话剧《鳄鱼》就来源于我在检察日报 社工作时了解到的一些情况。我也给 检察日报社的朋友们看了初稿,让他 们提了很多意见,首先保证作品不要 出现法律常识方面的错误。事实证 明,话剧还是比较成功的,受到了广 泛的欢迎,这也为我下一步继续写检 察题材、法律题材的作品增强了 信心。

主持人:我到检察日报社工作后, 有段时间不断地翻旧报纸,看到了陆 天明、刘震云等著名编剧、作家的名 字,当时特别惊讶,作为行业报,居然 聚集了全国一大批文学界的大腕。下 面请孙丽编委为我们介绍一下。





图①:1999年,莫言在广东为学员签书,《红树 林》一书是莫言创作的一部以检察官生活为背景的

图②:2007年,莫言在检察日报社办公。

粱影视城、红高粱抗战馆进行文学采风。



◇主持人: 邰筐 《方圆》执行主编

与谈嘉宾-◇莫

言 中国作家协会副主席、北京师范大学国际写作中心主任

-鸣 中国作家协会党组成员、书记处书记

中国作家协会创联部主任

◇黄国辉 ◇徐则臣

《人民文学》主编、茅盾文学奖和鲁迅文学奖得主

检察日报社编委、正义网总裁

孙丽:非常感谢有这样的机会能 跟大家分享那非常美好的十年。大家 都知道莫言老师从部队过来,其实是 带着一定级别的,按照惯常应该相应 地给他安排一定的职务,但是莫老师 当时婉辞了这个安排,他说只想专心 地去写作,当时的领导也尊重了莫老 师的想法。我觉得莫老师身上特别令 我佩服的一点是,虽然他婉辞了职 务,但是他真正地、全方位地把自己 当成了报社的人,常常和我们一起探 讨检察文学的概念、检察文化的边 界,一点一滴都充满了感情。

检察文学笔会已经举办了23 届,莫老师在报社的十年里,每一届 笔会都参加了。报社每年都会举办全 国通讯员培训班,每一次莫老师都会 亲自去给通讯员们授课。此外,莫老 师还经常到全国各地检察机关去调 研、去体验生活,所以说,莫老师真的 是全方位、全身心地投入报社的各项 工作中去。

我认为,莫老师对检察文化的最 大贡献是推动检察文学的概念从无 到有、探索检察文学的本质以及检察 队伍在检察文学方面应该如何作为。 现在我们谈到检察文学,会认为这就 是一个当然存在的概念,它也是检察 文化的重要组成部分。但是莫老师刚 来的时候,我们在探讨这个概念的时 候曾经有很多摇摆。

莫老师曾提到,"检察工作是检 察文学的富矿",莫老师也身体力行 地从"富矿"里挖掘了很多东西。莫老 师还曾提到,"从事检察工作是深入 人心的捷径",检察系统创作者从事 检察工作、从事跟检察官相关的工作 都是抵达人心的捷径,以及"检察文 学要贴着人物走"等富有深意的论 断,都为检察文学概念的奠基、发展 壮大作出了巨大贡献。

莫言老师的贡献不仅在于更新 理念,也在于提升了检察文化的传播 力和影响力。在莫老师的引领下,文 学界一流的作家纷纷深入检察生活 一线,投身于检察题材的文学创作之 中。正是当初这些丰厚的文学积淀, 成为催生《人民的名义》《第二十条》 等这些现象级检察影视作品的富壤。

主持人:习近平总书记强调,"要 立足中国大地,讲好中国故事,塑造 更多为世界所认知的中华文化形 象",也对广大文艺工作者提出"坚持 以人民为中心的创作导向"的要求。 莫言老师在检察日报社工作的十年 中,不但创作了大量作品,还曾持续 出访交流、参与文学翻译相关工作, 徐则臣主编的作品在年轻一代小说 家中被翻译的比较多,接下来请他从 这个角度谈谈自己的感受。

徐则臣:我先谈谈参观莫言文学 艺术馆的感受,最让我感动的有三部 分:一是莫老师在解放军艺术学院 (下称"军艺")学习的经历,二是在检 察日报社十年的工作经历,三是莫老 师做慈善的板块。其实这三部分内容 我都很熟,我觉得在这三个板块的照 片里,莫老师出镜时的表情是最丰富 的,整个人的状态是最好的。莫老师 是一个非常重情的人,因为重情,莫 老师才会在检察日报社工作时与同 事们的关系都非常融洽、和谐,离开 报社这么多年后,也依然和同事们保 持着密切的联系。军艺的师生情、检 察日报社的同事情谊,以及莫老师耗 费巨大精力去做慈善这三个板块的 内容, 也在莫老师的作品中充分展现 出来。正所谓,一个人是什么样的,他 的作品就是什么样的。

在检察日报社的十年里,莫老师 的状态是特别放松的,因为放松,所以 创造力勃发,创作了大量著名的作品。 我工作的《人民文学》就发表过两篇莫 老师非常重要的作品:一篇是短篇小 说《月光斩》,发表于2004年10月,这 篇小说还获得了当年人民文学奖中的 短篇小说奖。还有一篇是中篇小说 《变》,发表于2009年10月。莫老师写 《变》的时间也正是他在检察日报社工 作的时间,我们能够看出他的创作发 生了变化。这十年对莫老师的重要影 响除了收获同事情谊,还积累了大量 关于写作的素材,尤其是《鳄鱼》,我个 人认为这部剧会成为莫老师最重要的 作品之一,它虽然只有几万字,但它大 大拓展了当代戏剧写作的边界,当下 少有剧本写得如此之远、如此之深。

这十年也是莫老师走向国际非 常重要的十年。检察日报社为莫老师 提供了一个非常宽松、自由的环境, 让莫老师在创作的同时有更多的机 会"走出去"。"走出去"不仅对莫老师 产生了很大的影响,对整个中国文学 都产生了很大影响。20世纪90年代, 尤其是90年代中期到新世纪以来的 这段时间,中国文学"走出去"步子迈 得很大。在这个时段,莫老师作出了 非常好的表率和引领。

另外,由于莫老师和检察机关的 特殊关系,他创作的作品,无论是否 涉及检察题材,都能对检察系统的创 作者产生重大影响。我相信,会有越 来越多的作家加入进来,进而形成一 种创作传统,若干年后,我们可能会 看到一支力量强劲的检察文学创作 队伍,他们的创作也将成为中国当代 文学重要的组成部分。

主持人:今年是中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周 年,九三阅兵让人热血沸腾,也让《红 高粱》这类抗战经典作品更受关注。 您的小说《红高粱》以抗日战争时期 山东高密为背景,展现普通民众在民 族危亡时刻的觉醒与抗争,并且后来 被拍成了电影。这部小说改编成电影 的过程藏着不少趣事吧?据说还有一 张流传很广的照片,是您和张艺谋、

姜文等人的合影。这张照片是在什么 背景下拍摄的?

莫言:这张照片就是在艺术馆前 面的村子里拍的。那是1987年8月, 高粱还是绿色的,我问张艺谋:"高粱 还没红怎么拍?"他说你不懂,高粱红 了以后就硬了,风吹的时候就不会摇 摆,现在虽然是绿高粱,但我们将来 可以加上滤镜。巨大的风扇吹着高粱 地,像大海一样掀起波浪,所以高粱 必须是绿色的。

后来我们就请剧组的主创人员 来家里吃饭。小说里描写到了"拤 饼",但他们不知道什么叫"拤饼"。 "拤饼"就是双手拤着一张饼这样吃, 饼是白面饼,擀得很薄,烙熟之后,里 面可以夹上鸡蛋,卷上大葱,抹上酱。 很早的时候,这个地方比较荒凉,有 很多土匪。土匪自己当然也没法在田 野里开火做饭,他们会把种地的人扣 住,让另外一个人去报信,说他们要 多少张"拤饼",赶快送来。村子里的 农民就会赶快和面、煮鸡蛋。当时要 说一个人长大了没有出息,就说你长 大了,搞不好要吃"拤饼",就是搞不 好要当土匪。

吃饭的时候请来了张艺谋、姜 文、巩俐,还有杨凤良,大概七八个 人。我们家唯一的一个热水瓶— 时热水瓶属于贵重物品,被姜文一脚 给踹碎了。他当然不是故意的,发出 一声强烈的爆炸声,我赶快跟他说这 是大吉之兆,预示《红高粱》电影在国 际上要"爆响",后来果然很响。后来, 我见到姜文多次提起这件事,姜文说 我赔你一个,你别提这件事,我说不 要,不要你赔,就是要保留这个话题。

这部电影是1987年拍完的,1988 年春节期间,我在供销社的一个仓库 房里写作,我的堂弟在社区当会计, 他拿着一张《人民日报》,兴高采烈地 来向我报喜,说《人民日报》发了整整 一版"《红高粱》西行",张艺谋拍的电 影《红高粱》在西柏林国际电影节获 得金熊奖,这也是中国电影历史上第 一次获得国际A级电影节的金奖,所 以也算是一个里程碑式的事件,全国 轰动。以至于在很长的一段时间内, 大街小巷都响着"妹妹你大胆地往前 走"这样的歌声。我记得有一次我从 高密回北京,下车之后,听到广场上 的小伙子喝得半醉,一手提着酒瓶 子,一边唱着"妹妹你大胆地往前 走"。这是将近40年前的一些往事, 《红高粱》小说也创作了整整40年了。

《红高粱》小说是在1985年的冬 天创作出来的,在1986年的第3期 《人民文学》上发表。这篇小说在当时 引发了比较普遍的反响,在电影拍出 来之前就反响很大,原因在于它采取 了另外一种写法,与《地道战》《地雷 战》《烈火金钢》等抗战红色经典不 同,《红高粱》从民间的、个人的角度 来反映这场伟大的民族战争,所以它 跟当时的同类题材的小说相比,应该 是别具一格的,由此引发了读者的广

创作确实需要有想象力,想象要 有基础,要有物质的基础和精神的基 础。物质的基础是刚才讲的高粱、大 地、故乡、乡亲以及真实的历史事件, 精神的基础则是人民群众当中所蕴藏 的这样一种伟大的、顽强不息的精神, 这种精神是让我们中华民族在困难中 站起来,在危险中获得力量的源泉。

主持人:据我所知,来自全国检 察系统的骨干作者从接到通知那天 起,就自发地开始写和红高粱、高密 东北乡有关的诗歌,目前已经收到了

一批,可见我们作者的创作热情之 高。接下来就想请教黄国辉主任,您 作为中国作协创联部主任,能不能为 我们的作者培养提提建议?

黄国辉:近期,正好中国作家协 会也在筹备"作家回家"相关活动,与 此相关,我觉得对于文学爱好者,特 别是对于每个喜欢莫言老师的读者 来说,高密也可以说是他文学上的原 乡。来到高密,有一种前所未有的亲 切感,我感到自己真的是从作品中走 到了现实世界,走到了一个自己既熟 悉又陌生的地方。

高密的话题,离不开文学,离不 开莫言老师。这里,我想给大家分享 个细节。莫老师是1997年开始到检 察日报社工作的,我也是1997年参 加工作的。我和莫老师在工作时间上 的巧合,让我忽然感到一种契合,仿 佛我在中国作协这些年的文学之路, 和莫老师的工作与创作经历,在精神 的深层产生了呼应。这也让我想到自 己从事文学工作这么多年,一直不断 受到文学的滋养。文学对每个人的成 长都会有特别大的帮助,我认为不管 对谁来说,这种滋养都是宝贵的,虽 然潜移默化但都会帮助一个人塑造 他的人格和精神,也从而会体现在生 活中的每一个细节里。

未来,我们愿意和检察系统一起 多开展一些培训方面的合作。比如可 以一起组织作家们到基层去采风、创 作,开展文学实践活动,实现互相促 进。我也希望检察系统能有更多创作 者不断地涌现,也能加入中国作协的 队伍里来,成为我们中的一员。检察 文学的发展需要大家共同努力,我们 作协也愿意成为其中的一份力量。

主持人:李一鸣书记不仅是作 协的领导,还是一位评论家,请您从 评论家的角度,谈谈莫老师的"检察 十年"

李一鸣:莫言老师在致辞时谈 到,十年检察时光给了他环境、氛围、 题材、灵感。这十年的黄金岁月,我想 每一天都是像金子那样珍贵。莫言老 师在检察日报社工作的十年也推出 了他最重要的几部作品,如《生死疲 劳》《檀香刑》等等,这给了我很多启 示。文学工作如何来做?我想到了莫 老师提到的环境,想到了环境和创作 里包含的三组关系。

第一组是环境与心境。创作是一 个作家复杂的精神劳动,需要作家心 灵的自由和丰盈,需要给作家创造一 个宽容的、温暖的环境,这有利于作 家平心静气、舒适自意, 然后才能进 入"精骛八极,心游万仞,思接千 载,视通万里"的创作状态,我们感 觉当年的检察日报社是如此的宽松、 如此的温暖,这对作家创作来说是非 常重要的。

第二组是作品与场景。莫言老师 提到在检察日报社工作的十年给了 他创作题材,也就是说给了他生活的 场景。我想作家也应该像莫老师那样 到生活的场景中,无论是陌生的生 活,还是熟悉的生活,在日常生活中 有所发现、有所创造,不仅发现生活、 书写生活,而且创造生活。

第三组是创作与愿景。当时检 察日报社的领导同志对莫老师说, 你也可以写检察题材的文学作品, 结果莫老师就写了《红树林》,包括 现在的《鳄鱼》。这种愿景对作家来 说也是非常重要的, 文学工作应该 给作家目标和期许,给创作以政策 和机制,比如扶持机制、作品转化 机制等。如果说滋养心境是解放精 神生产力, 创设场景促进精神生产 资料的增长,构筑愿景就是完善精 神生产的生产关系。从理论上来 说,可以从解放精神产品的生产 力、生产资料、生产关系这三个层 面看到这黄金十年对莫老师的重大 意义,这也是我们文学工作者和文 学工作能够从中得到的有益启示。

(文稿统筹:本报记者 王渊 高可 《方圆》记者 黄莎 方菲)









图③:1999年,莫言为河南省检察系统优秀通 讯员培训班授课

图 4 5:参加笔会的检察文学爱好者们到红高